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МАРКЕТИНГ ТЕРИТОРІЙ ЯК ІННОВАЦІЙНИЙ ІНСТРУМЕНТ  

УПРАВЛІННЯ РОЗВИТКОМ ЖИТЛОВО-КОМУНАЛЬНОГО 

ГОСПОДАРСТВА ТА ІНФРАСТРУКТУРИ МІСТА 

 

Важливим напрямом стратегічного управління розвитком житлово-

комунального господарства та інфраструктури міста в Україні є застосування 

інноваційних управлінських підходів, зокрема таких, як маркетинговий, 

стратегічний, проектний, кластерний, бенчмаркінг та інші. Від ефективності 

та результативності їх використання залежить, у першу чергу, задоволеність 

населення послугами, що надаються у відповідній сфері, підвищується довіра 

до місцевої влади, і, як наслідок, це сприяє цілеспрямованому 

конструюванню іміджу самої території, а саме міста та його громади. Саме 

від іміджу громади та території, на якій вона проживає, залежить процес 

залучення зовнішніх інвестицій до розвитку, реалізація перспективних 

проектів, активізація інноваційної діяльності, розвиток інших сфер 

життєдіяльності населення, у т.ч. туристично-культурної, охорони здоров'я, 

освіти, комунальної та транспортної інфраструктури тощо.  

Сфера житлово-комунального господарства є великою частиною 

національної економіки та має значний вплив на її розвиток. У багатьох 

країнах світу показники діяльності у житлово-комунальній сфері визначають 

рівень соціально-економічного розвитку держави і суспільства. 

На жаль, існуючий рівень послуг у житлово-комунальному 

господарстві України, сучасний стан підприємств і організацій цього сектору 

економіки, комунальна інфраструктура знаходяться у незадовільному стані. 

Високий рівень корупції, відсутність конкуренції на ринку надання послуг у 

сфері житлово-комунального господарства, бюрократія, низький рівень 

технічного стану основних фондів – все це призводить до незадоволення 

населення. Тому реформування житлово-комунального господарства та 

комунальної інфраструктури в Україні потрібно починати якомога швидше.  

Проте, в Україні неодноразово було заявлено курс на реформування 

житлово-комунального господарства. Проголошувалися чергові реформи, але 

все захлиналось майже на самому початку. І як раз сьогодні, у зв’язку із 

політичними подіями та реформами, що задекларовані в останні роки 

(зокрема, децентралізацією та реформуванням місцевого самоврядування, так 

званим перезавантаженням влади, її орієнтацією на потреби населення, 

формуванням об'єднаних територіальних громад тощо), з’явилися умови для 
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початку справжнього реформування системи житлово-комунального 

господарства як в окремих містах, так і в країні в цілому. 

Про реформи, що нарешті насуваються, свідчить і нещодавно 

прийнятий Закон України «Про житлово-комунальні послуги» 

(від 09.11.2017 р. № 2189-VIII) [1], який регулює відносини, що виникають у 

процесі надання та споживання житлово-комунальних послуг. 

Слід зазначити, що реформування системи житлово-комунального 

господарства (далі – ЖКГ) передбачає необхідність розробки дуже виваженої 

стратегії розвитку, яка являє собою складну та ефективну систему 

управління, вимагає налагодження дієвого зворотного зв’язку з громадою та 

оцінку результатів управління з позицій громадянина-споживача, 

застосування ринкових підходів, маркетингових методів і систем управління 

якістю для забезпечення громадян якісними житлово-комунальними 

послугами. 

На сьогодні ми маємо дуже велике коло проблем у сфері ЖКГ, зокрема: 

не оптимізовані тарифи на більшість житлово-комунальних послуг, вкрай 

незадовільний матеріальний стан основних фондів комунальних підприємств 

та їх моральна зношеність, низький рівень сплати за надані житлово-

комунальні послуги, неефективне управління, майже відсутність 

інвестування у енергоефективні технології та системи збереження 

навколишнього середовища. Усе це, і багато інших факторів призводять до 

щоденного погіршення стану фінансово-економічних показників роботи 

підприємств ЖКГ міста. Тому розроблення стратегії, інструментами 

реалізації якої будуть маркетинговий та проектний підходи, є надзвичайно 

важливим кроком до досягнення успіху у такій складній сфері, як ЖКГ. 

Сьогодні до сфери публічного управління проникають підходи й 

методи, вироблені в приватному бізнесі, зокрема, корпораціями [2; 3], до 

яких слід віднести розгляд діяльності держави як процесу надання послуг 

населенню, освоєння місцевим самоврядуванням таких нових для нього сфер, 

як регіональний і муніципальний маркетинг (маркетинг житла, маркетинг 

землі, маркетинг зон господарської забудови, маркетинг інвестицій, 

туристичний маркетинг), інноваційність діяльності, командні технології 

менеджменту, вимірювання досягнень / оцінювання результатів (Performance 

Management), реінжиніринг бізнес-процесів у публічних установах, «нова 

звітність» 

Як зазначалося вище, основою розроблення будь-якої стратегії, у т.ч., у 

сфері ЖКГ, є маркетинговий підхід. Саме маркетинг території, який, як 

зазначається у працях [2; 4], є засобом отримання та передачі корисної 

інформації потенційним інвесторам: чим точнішою і повнішою є інформація, 

тим ефективнішою буде стратегія. Необхідність застосування 

маркетингового підходу обумовлена диференціацію ринкового попиту, 

появою нових соціальних груп зі специфічними потребами та інтересами, 

зростанням громадських рухів та інших груп тиску, що мають вплив на 

формування різноманітних муніципальних політик, недостатнім 
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фінансуванням програм та проектів місцевого розвитку через дефіцит 

місцевих бюджетів.  

Маркетингове обґрунтування стратегії здійснюється на підставі 

комплексу маркетинг-мікс, який у науковій літературі добре відомий як 

комплекс «4P» (Product, Price, Place, Promotion) [5] та SWOT-аналізу. На 

підставі результатів маркетингових досліджень робиться висновок про 

можливість, доцільність та актуальність реалізації відповідної стратегії 

(програми) розвитку, про її орієнтацію на кінцевого споживача, на соціально-

визначений результат та справедливий розподіл ресурсів серед певних груп 

населення [6]. 

У свою чергу, створення і здійснення маркетингових програм у різних 

сферах життя громади є складною та актуальною проблемою економічного 

розвитку міст і регіонів у цілому. Це пов’язане з тим, що далеко не завжди 

регіони розуміють значимість і необхідність системного просування 

позитивної інформації про територію з метою створення сприятливого 

ставлення до неї, а також до послуг та продукції, що випускається на цій 

території.  

Ураховуючи все вищезазначене та зважаючи на існуючий 

європейський та світовий досвід, також слід зазначити, що ефективною 

моделлю реформування ЖКГ є державно-приватна форма партнерських 

відносин, яка, разом із застосуванням інноваційних підходів та інструментів 

(маркетингового, стратегічного, проектного, кластерного, корпоративного 

підходів, бенчмаркінгу тощо) зможе забезпечити підвищення ефективності, 

результативності та якості надання  житлово-комунальних послуг населенню. 
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